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Binome

1. Binom (a+b) =a® +2ab+b’

2. Binom (a—b)Y =a*—2ab+b’

3. Binom (@+b)-(a—b)=a>—b?
ausserdem (03 +b3)=(0+b)(02 —ab+b2)

(03 —bs)z(a—b)(a2 +ab+b2)

Potenzen, Wurzeln und Logarithmen

fura # 0 gilt: a® —1
Potenzgesetze gleiche Basis a” -a” —a™mt"
m. n_a’ m—n
a ta = P a
a
gleicher Exponent mopn_a’ _(aY
oo =5m (%)
(a® —b*)=(a—b)a® +ab+b?)
Potenzieren (") =a™
Waurzeln a —b gilt, wenn g = b”
Quadratwurzel Ve —Ja
Wourzel als Potenz 1
Ya=ar

Rechengesetze
gleicher Exponent
n, m eN

Wfa-2/b=4%a-b

®a) =x/a” =a"

1

m‘\,'\]/_ :m'na :am

Logarithmen

allgemein

logec=b o al =c¢

Rechengesetze

log,(u-v) =log,u + logav

log, (%) = log,u — log,v

log,(u’) =v-logau

log,u

loyal\l/a =
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¥
Lineare Funktion .
f(x)=mx+ 4
b)=mxraq PR — ——
3 2z
y=mx-+gqg
V1 9 Pl
m = Yo — Vi L~
Xy — X, 1
d
P q
. . i - o
Schnittpunkte mit der x-Achse P, = (%,/0) — 7T - - - - - - x
mit der y-Achse P,o=(0/Y,) 1 T Ya
If(x] »
Praxisbezug Kostenfunktion y=mx+q wobei m = Kosten pro Stiick, q = Fixkosten
Erlésfunktion y = mx wobei m = Erlés pro Stiick
Gewinnfunktion y=mx+(q wobei m = Gewinn pro Stlick, q = - Fixkosten
Bewegung konstant s = v¥*t Strecke = Geschw. mal Zeit
Leistung konstant A = P*t Arbeit = Leistung mal Zeit

Quadratische Gleichungen und Funktionen

ax’+bx+c=0;az0

Gleichung abe-Normalform Division durch a fiihrt auf die pq-Normalform
_ Vh2 —
Losungen X1y = bx Vb* — 4ac
’ 2a
pg-Normalform X’ +px+q=0
Losungen X1, = _P
’ 2

Funktion

\ .

|

\L

Nullstellen

y =0 - siehe Gleichung

Scheitelpunkt

X1, X2 (Nullstellen) >

Xt Xp
| / T

l\"'” i /N? 2

3 2 \ 0 1 3 4 pq-Form S _ E q _ p_

\-‘ 2 4

U s// - o (Zb._Y°

abc-Form —|c——

. 2a|° " 4a
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Finanzmathematik
. K-p-t
Zins z=—K P z, __pt
100 100-360
Zinseszins Ko = Anfangskapital, K, = Endkapital, n = Jahre, g = 1 + % (Auf- Ab-Zinsfaktor)
p n n
K =K, -(1x—)" =K, -
n =Kol 100) o'q
K
Ig—"
Kn KO Kn
KO = n n = q =nl—
q lgq K,

Rentenrechnung

Rente = regelmassig wiederkehrende Zahlungen in gleichbleibender Hohe
Ein-, Auszahlung am Jahresanfang vorschiissig
Ein-, Auszahlung am Jahresende nachschiissig

Ko = Anfangskapital, K, = Endkapital, r = Rentenbetrag, n =Jahre, g = 1 + % (Auf- Ab-Zinsfaktor)

K =K, -q"+rg- 27
vorschiissige Rente n =o' d =G 1-g
* Ohne Anfangskapital féllt der Term mit K, weg.
.. n 1- qn
nachschiissige Rente K,=K,-q *r-
1-q
*Ohne Anfangskapital fillt der Term mit K, weg.
K
Barwert (zu Anfang) B, — pon -
K
Barwert (nach 5 Jahren) B, = —"C
g
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